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ΠΡOΛΟΓΟΣ

Το βιβλίο αυτό αποτελεί μια απόπειρα διερεύνησης των μηχανισμών 
που χρησιμοποιεί η εξουσία για τη διαμόρφωση των συνειδήσεων 
μέσω του εκπαιδευτικού συστήματος. Το εκπαιδευτικό σύστημα ως 
ιδεολογικός μηχανισμός του κράτους έχει ιστορικά την ευθύνη να 
διαμορφώνει τους μελλοντικούς πολίτες. Από την άλλη, η εκπαί-
δευση φαίνεται εγκλωβισμένη μεταξύ ενός Λόγου περί δημοκρατί-
ας και μιας διδασκαλίας χειραγωγικής και απανθρωποποιητικής. Το 
ερώτημα που προκύπτει όμως είναι πώς ερμηνεύονται από τη μια η 
«δημοκρατική» ρητορική και από την άλλη τα μέσα που χρησιμο-
ποιούνται από το εκπαιδευτικό σύστημα για τη χειραγώγηση. Ποια 
είναι η σχέση μεταξύ των πρακτικών στην τάξη και των θεμάτων 
δικαιοσύνης; Πώς τα σχολεία αντανακλούν ή καταργούν τις δημο-
κρατικές πρακτικές και τον ευρύτερο πολιτισμό της δημοκρατίας; 
Πώς λειτουργούν τα σχολεία για την επικύρωση ή την αμφισβήτηση 
της σχολικής γνώσης; Πώς υλοποιούνται τέτοιες διαδικασίες σε δι-
άφορες τάξεις, που βρίσκονται σε διαφορετικούς κοινωνικούς, πο-
λιτισμικούς ή/και οικονομικούς τομείς; Πώς επιλέγεται η σχολική 
γνώση ώστε να αναπαράγεται η μετάδοση πολιτικών σχέσεων στην 
ευρύτερη κοινωνία και πώς επηρεάζεται η ακαδημαϊκή επίδοση των 
φοιτητών από ανόμοια κοινωνικο-οικονομικά και πολιτισμικά πε-
ριβάλλοντα; Η μεταμοντέρνα κριτική παιδαγωγική ασχολείται με 
και απαντά σε τέτοια ερωτήματα που οδηγούν σε πρακτικές εκπαι-
δευτικής πολιτικής. Και το βιβλίο αυτό συμβάλλει προς αυτή την 
κατεύθυνση.

Ταυτόχρονα, μέσα από τα κείμενα που παρατίθενται στο βιβλίο 
αυτό γίνεται μια απόπειρα κατ’ αρχάς να παρουσιαστεί στο ελλη-
νικό εκπαιδευτικό κοινό η θεωρία του μεταμοντέρνου στην εκπαί-
δευση. Προς αυτό τον σκοπό, στην πρώτη ενότητα συζητούνται θέ-
ματα εισαγωγικά και επιστημολογίας. Το δεύτερο κεφάλαιο μελε-
τά συγκεκριμένα το περιεχόμενο της εκπαίδευσης: αναλυτικό πρό-
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γραμμα και εκπαιδευτική έρευνα. Το τρίτο κεφάλαιο μελετά θέμα-
τα όπως η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση και η εκπαίδευση των εκ-
παιδευτικών, καθώς και η αγωγή πολιτειότητας.

Το βιβλίο αποτελεί το τρίτο μέρος μιας τριλογίας που εκπόνησα το 
τρέχον έτος, με διάφορες συνεργασίες, με σκοπό την επιστημονική 
έρευνα και τον προβληματισμό των εκπαιδευτικών που στέκονται κρι-
τικά απέναντι στην εξουσία και ανησυχούν για ζητήματα όπως μαθη-
τής, δημοκρατία, κοινωνία, μόρφωση, και για τον  ρόλο του εκπαιδευ-
τικού σε σχέση με τα παραπάνω. 

Το πρώτο βιβλίο, Μύθοι και πραγματικότητα της ελληνικής εκπαί-
δευσης: Διαθεματικότητα και ομαδοσυνεργατική στο ελληνικό σχολείο 
(μαζί με τις Τζένη Μωραΐτη και Κατερίνα Δώσσα), μελετά το «μαύ-
ρο κουτί» της εκπαίδευσης, το εσωτερικό των σχολείων, δηλαδή το 
περιεχόμενο και τη διδασκαλία. Συγκεκριμένα, μέσω δύο μεγάλων 
ερευνών, μελετάται κατά πόσον οι δηλωθέντες στόχοι περί διαθεμα-
τικότας και ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας εκπληρώνονται ή πα-
ραμένουν στο επίπεδο της ρητορικής. 

Το δεύτερο βιβλίο, Η κριτική παιδαγωγική στον νέο μεσαίωνα, 
μελετά τη σχέση εκπαιδευτικού συστήματος και κοινωνίας. Συγκε-
κριμένα, με τη συμμετοχή μερικών από τους πιο διακεκριμένους 
διανοούμενους παγκοσμίως, διερευνάται τι έχει να μας πει η κριτι-
κή παιδαγωγική για τη σημερινή κρίση (που είναι και κρίση αξιών) 
και πώς μπορούμε να πορευθούμε προς ένα δημοκρατικό σχολείο 
κι έναν δημοκρατικό πολίτη. 

Αυτό το τρίτο βιβλίο, μαζί με τον Thomas Popkewitz, έναν από 
τους πιο διακεκριμένους ακαδημαϊκούς στον χώρο της εκπαίδευ-
σης, αφορά την ψηλάφηση του πώς η εξουσία διαμορφώνει μέσω 
του σχολείου όχι μόνο τη γνώση, αλλά και τη συνείδηση. Μελετά 
με άλλα λόγια την ειδική σχέση εξουσίας και πολίτη μέσω της πα-
ρεχόμενης γνώσης και των πρακτικών που υιοθετούνται. Η επικρά-
τηση του νεοφιλελευθερισμού τα τελευταία τριάντα χρόνια δείχνει 
ξεκάθαρα πώς η  οικονομική ελίτ επέβαλε, μέσω του Λόγου, την 
αλλοίωση των παραδοσιακών αξιών της κοινωνίας, πράγμα που 
κατάφερε χάρη στη θέση εξουσίας που κατείχε. Το ζητούμενο είναι 
να προβληματιστούμε για το πώς ο λαός θα πάρει πίσω μια εξουσία 
που ούτως ή άλλως εκπορεύεται από αυτόν. 

Στο βιβλίο αυτό που καταθέτουμε, σημαντικό ρόλο έπαιξε και 
ο Γιώργος Καράμπελας, μεταφραστής και επιμελητής του βιβλίου, 
ο οποίος έκανε την επιμέλεια και των δικών μου κειμένων, ώστε 
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ο τόμος να αποκτήσει ενιαία γλωσσική μορφή. Η συνεργασία μας 
υπήρξε άριστη και τον ευχαριστώ θερμά για την πολύτιμη συνει-
σφορά του. 

Εύχομαι το βιβλίο αυτό να συμβάλει ενεργά στην ανακίνηση 
των θεμάτων που εξετάζονται και στην προώθηση μιας δημοκρατι-
κής παιδείας.

Μαρία Νικολακάκη
Επίκουρη Καθηγήτρια

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Thomas S. Popkewitz - Μαρία Νικολακάκη

Είναι ενδιαφέροντες οι καιροί στην εκπαιδευτική και κοινωνική θε-
ωρία και στη φιλοσοφία, καθώς επικρατεί μεγάλη αναταραχή σχετι-
κά με τις διανοητικές παραδοχές και προϋποθέσεις των κοινωνικών 
και ανθρωπιστικών επιστημών, της ιστορίας και της φιλοσοφίας. Η 
αναταραχή έχει να κάνει με τους κανόνες αλήθειας που ενσαρκώ-
νονται στη γνώση, με την πολιτική της γνώσης και με τη σχέση 
της πνευματικής εργασίας με ζητήματα αλλαγής. Τα ζητήματα μιας 
κριτικής θεωρίας της εκπαίδευσης που θίγονται σε αυτό το βιβλίο 
ενσωματώνουν και αρθρώνουν αυτή την αναταραχή μέσω του με-
ταβαλλόμενου πεδίου εξουσίας και γνώσης.

Το βιβλίο αυτό αφορά τους μεταβαλλόμενους Λόγους της κριτι-
κής εκπαιδευτικής θεωρίας. Με ποικίλη έμφαση και ποικίλους ερ-
μηνευτικούς τονισμούς, το βιβλίο αναφέρεται σε μια ευρεία γκάμα 
επιστημονικών θεμάτων που αμφισβητούν τους τρόπους με τους 
οποίους λειτουργεί η εξουσία, μέσω διαλογικών πρακτικών και 
σχολικών επιδόσεων. Η ιδέα μιας κριτικής θεωρίας, ωστόσο, δεν 
αφορά μόνο την εσωτερική πολιτική της σχολικής εκπαίδευσης, 
αλλά και τις κοινωνικές συνθήκες και τις ιστορικές σχέσεις μέσα 
στις οποίες τοποθετείται η σχολική εκπαίδευση. 

Μπορούμε να θεωρήσουμε ότι τα θέματα σε αυτό το βιβλίο περι-
στρέφονται κυρίως γύρω από τα ζητήματα του καταστατικού ρόλου 
της γλώσσας (η γνώση ως Λόγοι). Η «γλωσσική στροφή» υπάρχει 
ήδη στο πρώιμο έργο της γερμανικής κριτικής θεωρίας, της λεγόμε-
νης Σχολής της Φρανκφούρτης, και στην επανεπεξεργασία της μέρι-
μνας αυτής της παράδοσης για την εξουσία από τον Jόrgen Habermas 
μέσω της θεωρίας του για την επικοινωνιακή δράση. Η «γλωσσική 
στροφή» υπάρχει επίσης, με διαφορετική έμφαση, στο έργο του Γάλ-
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λου μαρξιστή Louis Althusser, στον Βρετανό πολιτισμικό μαρξιστή 
Raymond Williams, στην επανεννοιολόγηση μιας κριτικής κοινωνι-
ολογίας από τον Pierre Bourdieu, στις μελέτες του Michel Foucault 
αναφορικά με την εξουσία/γνώση και στη μεταμοντέρνα φεμινιστι-
κή γραμματεία, όπως στο έργο της Judith Butler. Οι δια φορετικές θε-
ωρητικές θέσεις δίνουν προσοχή στη γλώσσα (στον Λόγο, discourse) 
ως εστιακό κέντρο στα κοινωνικά, ψυχολογικά και φιλοσοφικά ερω-
τήματα σχετικά με την εξουσία και την κοινωνική αλλαγή. 

Σε αυτό το βιβλίο, λοιπόν, χρησιμοποιούμε την έκφραση «κριτι-
κή θεω ρία» αναφερόμενοι σε μια ευρεία γκάμα επιχειρημάτων περί 
εξουσίας – πώς η περιθωριοποίηση των ανθρώπων κατασκευάζεται 
μέσω των σχολικών πρακτικών, «των διαφόρων μορφών μέσω των 
οποίων λειτουργεί η εξουσία» και της «εκ νέου διερώτησης των αυ-
ταπόδεικτων και των αξιωμάτων, του κλονισμού συνηθειών, τρό-
πων δράσης και σκέψης, της διάλυσης κοινότοπων πεποιθήσεων, 
της εύρεσης ενός νέου μέτρου για κανόνες και θεσμούς» (Foucault 
1991: 11-12). Η περιδιάβαση στα επιμέρους κεφάλαια παρέχει μια 
αντίληψη του «κριτικού» που κινείται ενάντια στο «κυρίαρχο ρεύ-
μα» σκέψης αναφορικά με την κοινωνική και διανοητική οργάνω-
ση της καθημερινής ζωής.

 

Ο μεταβαλλόμενος κοινωνικός χώρος της κριτικής έρευνας

Μπορούμε να σκεφτούμε τις κριτικές παραδόσεις στην εκπαίδευση 
ως έναν κοινωνικό χώρο με διαφορετικές ομάδων ανθρώπων. Στη 
μία άκρη του, και καταλαμβάνοντας τη μεγαλύτερη έκταση, βρίσκο-
νται οι ποικίλες ομάδες ανθρώπων που εφαρμόζουν έναν πραγματι-
στικό εμπειρισμό. Αυτοί ασχολούνται με τη «χρήσιμη» γνώση και 
ξοδεύουν πολύ χρόνο μιλώντας για τις διαδικασίες μέτρησης και 
τους κανόνες συλλογής δεδομένων. Οι πραγματιστές-εμπειριστές πι-
στεύουν ότι ο καλύτερος εξορθολογισμός και η καλύτερη διοίκηση 
των θεσμών μπορούν να φέρουν κοινωνική πρόοδο. Όταν μιλούν για 
«κριτική στάση», «κριτική σκέψη» ή «κριτικές δεξιότητες», εστιά-
ζουν συνήθως στην εσωτερική λογική και τάξη των πραγμάτων που 
συζητιούνται, ή στο αν οι «έννοιες» είναι σαφείς και ακριβείς. Σε 
ένα επίπεδο, αυτή η συζήτηση περί σαφήνειας είναι μια μορφή ακα-
δημαϊκού λογοπαιγνίου, η οποία προωθεί ένα είδος σολιψιστικής ομ-
φαλοσκόπησης, και όχι στ’ αλήθεια τη σοβαρή πνευματική εργασία. 
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Δεν αναγνωρίζει αυτό στο οποίο μας έχουν επιστήσει την προσοχή 
οι μοντέρνες γλωσσολογικές θεωρίες: την εγγενή αμφισημία και τον 
σχεσιακό χαρακτήρα των εννοιών. 

Στην άλλη άκρη του χώρου, βρίσκονται διαφορετικές ομάδες 
«κριτικών» ερευνητών. Αυτή η παράταξη ασχολείται με το πώς οι 
υπάρχουσες κοινωνικές σχέσεις μπορούν να τεθούν υπό διερώτηση 
ώστε να γίνουν κατανοητά τα ζητήματα εξουσίας και οι θεσμικές 
αντιφάσεις. Η «κριτική» έρευνα διερευνά εμπειρικά πώς λειτουρ-
γούν τα σχολεία, η μέριμνα αυτή όμως επικεντρώνεται σε προβλή-
ματα κοινωνικής ανισότητας και αδικίας που παράγονται μέσα από 
τις πρακτικές της σχολικής εκπαίδευσης.

Αν κοιτάξουμε τις νεωτερικές κριτικές παραδόσεις, βλέπουμε 
ότι εμφανίζονται στην Ευρώπη τουλάχιστον από το έργο του Marx, 
τον 19ο αιώ να, μολονότι στις Ηνωμένες Πολιτείες είχαν μια βου-
βή θεσμική ανάπτυξη μέχρι το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. 
Στο βιβλίο αυτό, η εν λόγω παράδοση ονομάζεται «μοντερνιστική 
κριτική». Η μοντερνιστική μέριμνα είναι να συλλάβει την κοινω-
νία ως μια ιστορική ολότητα που συγκροτείται μέσα από κοινωνι-
κούς ανταγωνισμούς εξουσίας, κυριαρχίας και δυναμικού χειραφέ-
τησης. Μια μείζων «πηγή» των επιχειρημάτων για μια κριτική θεω-
ρία στην εκπαίδευση είναι η κριτική θεωρία της Σχολής της Φρανκ-
φούρτης και ο σημερινός της εκπρόσωπος, ο Jόrgen Habermas. Αυ-
τές οι κριτικές παραδόσεις, τουλάχιστον στις Η.Π.Α. και στη Βρε-
τανία, ρέπουν σε εγελιανές ιδέες αλλαγής που τονίζουν τη διαπά-
λη, τη σύγκρουση και τις αντιφάσεις. 

Κατά τη δεκαετία του 1980, «νέα πρόσωπα» έκαναν την εμφά-
νισή τους και αμφισβήτησαν τη μοντερνιστική-κριτική παράδο-
ση στην εκπαίδευση. Τα «πρόσωπα» αυτά ονομάστηκαν αργότερα 
«μεταμοντέρνοι», «μεταδομιστές» και «μεταποικιοκράτες», και σε 
μερικές περιπτώσεις «νεοπραγματιστές». Αυτοί οι «μετα-», όπως 
και οι «μοντερνιστικές παραδόσεις», ασχολούνται με ζητήματα 
αδικίας και ανισότητας στην κοινωνία. Απορρίπτουν όμως τις εγε-
λιανές αντιλήψεις περί αλλαγής που ασπάζεται ο κριτικός μοντερ-
νισμός ή, κάποιες φορές, τις αναθεωρούν σχετίζοντάς τις με καντι-
ανές και νιτσεϊκές έννοιες αλλαγής. Αντί να επιδιώκουν να συλλά-
βουν την κοινωνία ως ιστορική ολότητα, οι «μετα-» έδωσαν προ-
σοχή στις πολυπλοκότητες και τις τρωτότητες της σύγχρονης ζω-
ής, που άλλοι εντός του χώρου θεωρήθηκε ότι τις παρέβλεψαν ή τις 
αρνήθηκαν.
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Ένα επιχείρημα των διαφόρων «μετα-» είναι ότι οι θεωρήσεις της 
εξουσίας στον κριτικό μοντερνισμό παραβλέπουν ένα σημαντικό 
πρόβλημα εξουσίας: το πώς η γνώση πειθαρχεί και ρυθμίζει τον άν-
θρωπο, αντί να τον καταπιέζει απλώς – αυτό που ο Foucault ονόμα-
σε «αποτελέσματα της εξουσίας». Οι μεταμοντέρνες (και μεταδομι-
στικές) θεωρίες μετέτρεψαν τη μέριμνα του Marx για τα παραγωγικά 
χαρακτηριστικά της εργασίας σε μια μέριμνα για τα παραγωγικά χαρα-
κτηριστικά της ίδιας της γνώσης. Συγχρόνως, οι μαρξιστικές παραδό-
σεις δεν έμειναν αδρανείς, αλλά τροποποιήθηκαν για να ανταποκρι-
θούν στους μεταβαλλόμενους καιρούς και στις προκλήσεις που έθε-
σαν οι μεταμοντέρνες θεωρίες. Όποιο μονοπάτι κι αν ακολουθήσει 
κανείς αναφορικά με μια κριτική θεωρία της εκπαίδευσης, πιστεύου-
με ότι εγείρονται σημαντικά ζητήματα σχετικά με τις παραδοχές του 
19ου αιώνα που έχουν καθοδηγήσει την κοινωνική έρευνα και τη σχέ-
ση της κοινωνικής επιστήμης με την κοινωνική αλλαγή. 

Όλα τα κεφάλαια που ακολουθούν διατηρούν την πίστη στη 
στάση του Διαφωτισμού απέναντι στον ορθό λόγο στη δουλειά που 
κάνουμε αποβλέποντας σε έναν καλύτερο κόσμο. Οι προκλήσεις 
που θέτουν οι «μετα-» θεωρίες στον κριτικό μοντερνισμό δεν πρέ-
πει να διαβάζονται, όπως συμβαίνει μερικές φορές, ως απάρνηση 
του ορθού λόγου, αλλά ως αντιπαραθέσεις σχετικά με τους συλλο-
γιστικούς κανόνες για την κατανόη ση της κοινωνικής ζωής και της 
κοινωνικής αλλαγής.

Τέλος, δεν θέλουμε να αφήσουμε αυτή τη συζήτηση με την εντύ-
πωση ότι οι αγώνες για το πεδίο μιας κριτικής θεωρίας δεν είναι παρά 
διανοη τικοί κι επιστημολογικοί. Όπως κατ’ εξακολούθηση μαρτυρούν 
οι αχανείς βιβλιογραφίες στις κοινωνικές επιστήμες, στην ιστορία και 
στη φιλοσοφία, οι αλλαγές βρίσκονται σε πολλές αρένες – στην οικο-
νομία, στην επικοινωνία, στην τεχνολογία, στην πολιτική και τα κοι-
νωνικά κινήματα, στον στρατό και στον πολιτισμό. Τα κεφάλαια που 
ακολουθούν καταδεικνύουν την ανάγκη να ιστορικοποιούμε ακατά-
παυστα την κοινωνική κι εκπαιδευτική σκέψη ως δυναμικό τμήμα 
ενός υλικού κόσμου, όχι ως απλό επιφαινόμενο του κόσμου.

Εξουσία και κριτική θεωρία: Μερικές γενικές σκέψεις

Οι κριτικές εκπαιδευτικές θεωρίες, στις Η.Π.Α. τουλάχιστον, σχετί-
ζονται με ευρύτερες αποδημίες κριτικών παραδόσεων στην κοινω-
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νική επιστήμη από το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου και μετά. 
Ως αποδημία εννοούμε τη μίξη, μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, 
ευρωπαϊκών κοινωνικών θεωριών που ενσωματώνουν ιστορικούς 
και φιλοσοφικούς Λόγους με τις πιο πραγματιστικές (και αναλυ-
τικές) παραδόσεις των Η.Π.Α., της Βρετανίας και της Αυστραλίας. 
Η εκπαιδευτική βιβλιογραφία στις Η.Π.Α., για παράδειγμα, από τη 
δεκαετία του 1970 και μετά αναφέρεται διαρκώς σε διαφορετικές 
ευρωπαϊκές βιβλιογραφίες για να αναπτύξει τις εννοιολογικές και 
μεθοδολογικές κατευθύνσεις τους στη μελέτη της πολιτικής του 
σχολικού αναλυτικού προγράμματος. Οι μεταφράσεις της κοινω-
νικής φιλοσοφίας των Ευρωπαίων μαρξιστών, όπως της κριτικής 
θεωρίας της Σχολής της Φρανκφούρτης από τη Γερμανία, του Ιτα-
λού μαρξιστή Antonio Gramsci και, πιο πρόσφατα, των γαλλικών 
«μεταμοντέρνων» και φεμινιστικών θεωριών, είναι σημαντικές για 
την παραγωγή ενός «κριτικού» χώρου εντός της εκπαίδευσης. Εγεί-
ροντας το ζήτημα των «αποδημιών» σε μια ανάγνωση του κριτικού, 
θέλουμε να αναγνωρίσουμε ότι οι διανοητικές παραδόσεις περι-
λαμβάνουν μια ορισμένη παγκοσμιοποίηση των συστημάτων ιδεών 
που, από κάποιες απόψεις, διασχίζουν τα εθνικά σύνορα.

Μπορούμε να διερευνήσουμε κάποιες από τις αλλαγές στη σύγ-
χρονη κριτική θεωρία εστιάζοντας στην έννοια της εξουσίας. Προ-
σεγγίζουμε αυτή την έννοια μέσα από το έργο του Michel Foucault, 
Γάλλου φιλοσόφου και κοινωνικού ιστορικού που έγραψε από τη 
δεκαετία του 1960 ώς τις αρχές της δεκαετίας του 1980. Ο Foucault 
αντιστρέφει την παραδοσιακή πίστη ότι η γνώση είναι εξουσία και 
εξετάζει την εξουσία ως την πειθάρχηση των ατόμων καθώς αυτά 
προσεγγίζουν τις καθημερινές πρακτικές της ζωής τους. Η εξουσία 
αντιμετωπίζεται ως εγγεγραμμένη στον κανόνα μέσω του οποίου οι 
άνθρωποι «συλλογίζονται» για τον κόσμο και τον εαυτό τους ενό-
σω δρουν και συμμετέχουν. Από αυτή την άποψη, η φουκωική έν-
νοια της εξουσίας δίνει προσοχή στην εξουσία ως παραγωγική, όχι 
ως καταπιεστική και αρνητική. 

Για να γίνει κατανοητή η παραγωγική θεώρηση της εξουσίας, ας πε-
ράσουμε για λίγο στις σχολικές μελέτες. Σχηματικά, η μελέτη της εξου-
σίας στα σχολεία συνίστατο στον εντοπισμό της προέλευσης της εξου-
σίας, δηλαδή στους πράττοντες που ελέγχουν τους υπάρχοντες διακανο-
νισμούς και προς όφελος των οποίων λειτουργούν οι τελευταίοι. Αυτοί 
οι πράττοντες θεωρούνται συχνά στις κριτικές παραδόσεις ότι ανήκουν 
κατηγορια κά στην τάξη, στη γραφειοκρατία, στη φυλή και/ή στο φύλο. 
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Η εγγενής αρχή είναι ότι αν μπορέσει κανείς να αλλάξει τους πράττο-
ντες που κυβερνούν, θα παραχθεί μια πιο ίση και δίκαιη κοινωνία.

Η επιδίωξη να γίνουν κατανοητοί οι πράττοντες που ασκούν 
εξουσία εισάγει μια θεώρηση της εξουσίας ως κυριαρχίας – δηλαδή 
ως ομάδων που ευνοούνται στη λήψη αποφάσεων και που οργανώ-
νουν τις αξίες βάσει των οποίων λαμβάνονται αποφάσεις προκει-
μένου να παραγάγουν ένα πλαίσιο κυριάρχησης και καθυπόταξης, 
το πλαίσιο των κυβερνώντων και των κυβερνωμένων. Ένα κεντρικό 
πρόβλημα σε αυτό τον τύπο έρευνας είναι ο εντοπισμός (και η αλ-
λαγή) των άνισων σχέσεων μεταξύ κυβερνώντων και κυβερνωμέ-
νων: πώς μαθαίνει το παιδί ότι ανήκει στην εργατική τάξη ή πώς οι 
αξίες της λευκής μεσαίας τάξης χρησιμοποιούνται ως καθοδηγητι-
κές αρχές του αναλυτικού προγράμματος. Η έρευνα αυτή εντοπίζει 
ομάδες, κοινωνικά συμφέροντα και «δυνάμεις» που έχουν ιστορικά 
κυριαρχήσει και καταπιέσει άλλες ομάδες. 

Η εξουσία σε αυτό το εννοιολογικό τοπίο είναι «κάτι» που μπο-
ρούν να κατέχουν οι άνθρωποι, και αυτή η κατοχή μπορεί να ανα-
διανέμεται μεταξύ κοινωνικών ομάδων που αμφισβητούν τις ανι-
σότητες· όθεν η χρήση του όρου «κυριαρχία». Για παράδειγμα, μια 
αντίληψη της εξουσίας ως κυριαρχίας ενυπάρχει στην εκπαιδευ-
τική γραμματεία που «βλέπει» ως συνέπεια των σχολικών μεταρ-
ρυθμίσεων την (ανα)παραγωγή ιεραρχιών στην κοινωνία οι οποίες 
κάνουν έμφυλες, φυλετικές και ταξικές διακρίσεις. Πολλές κριτι-
κές αναλύσεις του νεοφιλελευθερισμού στη σύγχρονη κοινωνική 
κι εκπαιδευτική πολιτική (ιδιωτικοποίηση, επιβολή των κανόνων 
της αγοράς και της «επιλογής» στα σχολεία) αντανακλούν αυτή 
την αντίληψη της εξουσίας ως κυριαρχίας.

Ο Foucault και οι μεταμοντέρνες θεωρίες υποδεικνύουν ορισμέ-
νους περιορισμούς του μοντέλου της εξουσίας ως κυριαρχίας. Η 
εξουσία ως κυριαρχία δημιουργεί συχνά έναν διχοτομημένο κόσμο 
μέσα στον οποίο υπάρχουν οι καταπιεστές και οι καταπιεσμένοι, 
παράγοντας έτσι έναν δυϊ σμό του οποίου το αποτέλεσμα είναι να 
ορίζει συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες ως ενοποιημένες οντότη-
τες. Ο δυϊσμός του καταπιεστή/καταπιεσμένου παραβλέπει τις πα-
ραγωγικές ιδιότητες της εξουσίας, το πώς δηλαδή συστήματα γνώ-
σης παράγουν αρχές μέσω των οποίων δομείται η δράση και η συμ-
μετοχή. Αυτές οι αρχές της γνώσης –πώς «συλλογιζόμαστε» και 
«λέμε την αλήθεια» για τον εαυτό μας και τον κόσμο– συζητιού-
νται στις μεταμοντέρνες θεωρίες ως αποτελέσματα της εξουσίας. 
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Τα παραγωγικά στοιχεία της εξουσίας μεταθέτουν την προσοχή 
από τον εντοπισμό των πραττόντων που ελέγχουν, στον εντοπισμό των 
συστημάτων ιδεών που κανονικοποιούν και δομούν τους κανόνες μέ-
σω των οποίων κατασκευάζεται στην πράξη η σκοπιμότητα και η πρό-
θεση. Κεντρικός σε αυτή την παραγωγική έννοια της εξουσίας είναι ο 
σύνδεσμός της με τις καθοδηγητικές αρχές που οργανώνουν την ατο-
μική δράση και συμμετοχή. Τα αποτελέσματα της εξουσίας πρέπει να 
αναζητούνται στην παραγωγή της επιθυμίας και σε προδιαθέσεις και 
επιθυμίες των ατόμων. Στα αποτελέσματα της εξουσίας έχουν επικε-
ντρωθεί οι μεταμοντέρνες και φεμινιστικές θεωρίες, με το έργο του 
Foucault να αποτελεί σημαντικό γενεσιουργό στοιχείο σε αυτές τις διε-
ρευνήσεις. Εδώ, μια νιτσεϊκή αντίληψη της «θέλησης για γνώση» ανα-
θεωρείται προκειμένου να λάβει υπόψη πώς λειτουργεί η εξουσία για 
να συγκροτήσει μια υποκειμενικότητα μέσω των κανόνων της γνώσης 
ως τέτοιας, υποδεικνύοντας έτσι ένα μεταβαλλόμενο πρόγραμμα πο-
λιτικής που ενσαρκώνεται σε εκπαιδευτικές πρακτικές.

Η μελέτη των αποτελεσμάτων της εξουσίας μάς επιτρέπει να 
επικεντρωθούμε στους τρόπους με τους οποίους τα άτομα κατα-
σκευάζουν όρια και δυνατότητες. Από κάποιες απόψεις, μπορούμε 
να πούμε ότι το έργο του Foucault διευρύνει και εξειδικεύει ιστο-
ρικά τις παρατηρήσεις της πρώιμης Σχολής της Φρανκφούρτης. Οι 
πρώτοι εκπρόσωποι της Σχολής της Φρανκφούρτης εστίασαν στον 
επεκτεινόμενο εξορθολογισμό και στην εργαλειακή ορθολογικότη-
τα που βρίσκεται στη βάση της νεωτερικότητας. Η εργαλειακή ορ-
θολογικότητα λειτουργεί για να διαχωρίζει τα μέσα από τους σκο-
πούς και ανυψώνει σε μεγέθη ηθικής τάξης τις διαδικασίες και τις 
μεθόδους. Ο Foucault μάς επιτρέπει να κατανοήσουμε ότι αυτή η 
ορθολογικότητα έχει πολλαπλές τροχιές και στρατηγικές για να πα-
ράγει εξουσία μέσω της ατομικότητας που κατασκευάζει. Μας πα-
ρέχει μια οπτική για να δούμε πώς κυκλοφορεί η εξουσία μέσω θε-
σμικών πρακτικών και των Λόγων της καθημερινής ζωής.

Το έργο του Foucault και οι φεμινιστικές μελέτες δεν είναι κατ’ 
ανάγκην ασύμβατα με την ιδέα της εξουσίας ως κυριαρχίας. Μπο-
ρούμε να κατανοήσουμε τις διαφορετικές χρήσεις των ιδεών της 
εξουσίας στον τρόπο με τον οποίο αναθεωρούνται οι συμβολές 
της Σχολής της Φρανκφούρτης και του Jόrgen Habermas. Κάποιοι 
συγγραφείς επισημαίνουν τη «γλωσσική στροφή» του Habermas. 
Τα γραπτά του Habermas για τα γνωσιακά διαφέροντα στη γνώση 
και η ύστερη θεωρία του για την επικοινωνιακή δράση ενσωματώ-
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νουν μια θεωρία της γλώσσας σε μια κοινωνική θεωρία της αλλα-
γής. Όμως η σημασία της θεωρίας του Habermas αποτιμάται ποι-
κιλοτρόπως: κάποιοι υποστηρίζουν ότι το έργο του σχετίζεται με 
μια έννοια της εξουσίας ως κυριαρχίας, συνυφαίνοντας το κράτος 
και τις κοινωνικές δομές με τη λειτουργία της εξουσίας στην εκ-
παίδευση και στην κοινωνία. Για άλλους, οι θεωρίες του Habermas 
είναι αμφιλεγόμενες λόγω της καθολικής έννοιας ταυτότητας που 
συγκροτούν. Σύμφωνα με αυτή την άποψη, η Σχολή της Φρανκ-
φούρτης υιοθετεί μια υπερβατολογική υποκειμενικότητα που είναι 
ανιστορική και αβάσιμη όταν εξετάζουμε πώς λειτουργεί η εξου-
σία ως παραγωγική δύναμη στη σύγχρονη κοινωνία. Από την άλ-
λη, ο Habermas έχει επικρίνει τον γαλλικό μεταμοντερνισμό που 
αναπτύχθηκε μεταξύ άλλων από τον Jacques Derrida, τον Jean-
François Lyotard και τον Michel Foucault. Στο σημείο αυτό αντιπα-
ραβάλλεται η αντιπαράθεση της σχέσης εξουσίας και γνώσης που 
δημιουργήθηκε από τις συγκρουόμενες απόψεις που προβάλλονται 
κυρίως από τον Foucault και τον Habermas.

Η νεωτερική προσέγγιση της κοινωνικής ανάπτυξης είναι απλοϊ-
κή. Ο γενικός καθορισμός της σύγχρονης κοινωνίας και της επιστή-
μης έχει ιστορικά τις ρίζες του στη νεωτερικότητα και τον εκσυγχρο-
νισμό, ειδικά στην κοινωνική και πολιτισμική ανάπτυξη από τον 17ο 
αιώνα και μετά. Οι καινοτομίες στην επιστήμη και την τεχνολογία 
φαίνονται να είναι η κατευθυντήρια δύναμη εκσυγχρονισμού (βλ. Νι-
κολακάκη, σε αυτό τον τόμο). Η επανάσταση της εκβιομηχάνισης εί-
χε κατευθύνει έντονα την όλη διαδικασία. Η τεχνολογική/πολιτισμι-
κή ανάπτυξη των τελευταίων 40 χρόνων έχει δημιουργήσει τις απο-
κεντρωμένες παγκόσμιες απόψεις και τη διαφοροποίηση του πολιτι-
σμού σε διαφορετικές σφαίρες της επιστήμης, της ηθικής και της τέ-
χνης. Προκειμένου να αμφισβητηθεί η νεωτερική άποψη ότι τα πράγ-
ματα απλά συνέβησαν, διαμορφώθηκαν Λόγοι για τον εκσυγχρονι-
σμό ως συλλογικό πρόταγμα και ως αποτέλεσμα της κοινωνικής δρά-
σης. Έτσι, είναι δυνατό να υπάρξουν νέες προοπτικές και προσεγγί-
σεις στο πρόβλημα. Ποιος είναι ο δρόμος που ακολουθούμε σε αυτό 
το σταυροδρόμι της νεωτερικότητας, της μετανεωτερικότητας ή της 
κοινωνίας μετά τη νεωτερικότητα; (βλ λ.χ. Habermas 1987) 

Ο Habermas έχει την άποψη ότι η κυριαρχία είναι ένα εμπόδιο 
στην αναζήτηση της αληθινής γνώσης. Ο Foucault, ωστόσο, υπο-
στηρίζει ότι όλη η γνώση αποτελείται από και δημιουργείται κοινω-
νικά υπό τους όρους της εξουσίας. Ο στόχος και των δύο φιλοσό-
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φων είναι να επικρίνουν μερικές διαστρεβλωμένες μορφές κυριαρχί-
ας. Οι διαφορετικές προσεγγίσεις τους όσον αφορά τη λύση αυτών 
των προβλημάτων εξετάζονται σε αυτή την εισαγωγή. Η πρόταση 
του Foucault αφορά τις προσπάθειες για την εξουσία, ενώ η πρόταση 
του Habermas αφορά μια ελεύθερη-λεκτική κατάσταση κυριαρχίας. 
Ο στόχος του Fοucault είναι να προαχθεί η άρθρωση των μορφών 
γνώσης που παραμελούνται από την ιεραρχία της επιστήμης. Αυτή 
η προσπάθεια μαζί με τα μέσα δευτερεύουσας γνώσης δεν μπορεί να 
χειραφετήσει τις εκπαιδευτικές επιστήμες από την εξουσία, επειδή 
οι αντίπαλοι των υπαρχόντων καθεστώτων εξουσίας θα δημιουργή-
σουν τα αυριανά καθεστώτα. Ο στόχος του Habermas είναι η χειρα-
φέτηση των επιστημονικών συζητήσεων από αυτή τη μακροχρόνια 
κυκλική δομή της κυριαρχίας. Ενδεχομένως, ο κύριος σκοπός του 
επικοινωνιακού παραδείγματός του να είναι μια προσπάθεια να δι-
καιολογηθεί η κριτική της εξουσίας και τα ρυθμιστικά θεμέλια της 
κριτικής θεωρίας που δεν περιλαμβάνουν την κυριαρχία.

Σύμφωνα με τον Habermas (1975, 1987: 69), οι στόχοι του προ-
γράμματος της νεωτερικότητας είναι, για παράδειγμα, εκδημοκρα-
τισμός, αναπτυγμένες μορφές επικοινωνίας, μια αξίωση να λυθούν 
τα προβλήματα και να ληφθούν αποφάσεις παρεμβατικά, μια λογι-
κή, αποκεντρωμένη παγκόσμια θεώρηση κ.ά., τα οποία είναι μεγά-
λοι στόχοι και επιτεύγματα του δυτικού εκσυγχρονισμού. Εντούτοις, 
η ολοκλήρωση των σκοπών έχει αποτύχει και έχει οδηγήσει στις κρί-
σεις του προγράμματος. Γι’ αυτό τον λόγο, το παρόν είναι ένα σταυ-
ροδρόμι όπου μια κατεύθυνση της συνέχειας του προγράμματος πρέ-
πει να επαναξιολογηθεί, χωρίς να σταματήσει τον λογικό και προο-
δευτικό πυρήνα της. Οι καρποφόρες δυνατότητες, οι συλλογικές και 
κοινωνικές δυνατότητες εκμάθησης, για παράδειγμα, που προέκυψαν 
από τον εκσυγχρονισμό και τη μοντέρνα παγκόσμια θεώρηση, πρέ-
πει να υλοποιηθούν, όπως και οι αρνητικές συνέπειες και οι (τάσεις 
προς) κρίσεις να περιορίζονται. Ο Foucault (1976, 1977) ήταν πολύ 
καυστικός σχετικά με την υλοποίηση του προγράμματος του εκσυγ-
χρονισμού και της μοντέρνας επιστήμης. Η κύρια διαφορά μεταξύ 
του Habermas και του Fοucault είναι το σημείο όπου η μετανεωτε-
ρικότητα κατά τον Foucault εγκατέλειψε αυτούς τους μεγάλους σκο-
πούς και τις ουτοπίες της νεωτερικότητας, τους οποίους ο Habermas 
θεωρεί σημαντικούς (βλ. Habermas 1976, 1981, 1987, 1989).

Η συζήτηση σχετικά με τη μετανεωτερικότητα εξετάζει κατά 
περιόδους τη μεταβιομηχανική φάση ανάπτυξης των κοινωνιών. 
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Θα ήταν δυνατό να διατυπωθεί μια άποψη ότι μεταμοντερνισμός 
σημαίνει «αληθινή νεωτερικότητα», επειδή στη σημερινή μορφή 
τους οι ισχυρότερες και πιο αποδοτικές πτυχές της νεωτερικότητας 
(παραδείγματος χάριν, η σημασία της επιστήμης και της τεχνολο-
γίας, της μαζικής επικοινωνίας, των πολυεθνικών επιχειρήσεων και 
της απευαισθητοποίησης της εξουσίας) έχουν επεκταθεί κι έχουν 
γίνει ακόμα πιο εντατικές, με δυσάρεστα αποτελέσματα (βλ. λ.χ. 
Jameson 1989). Η συζήτηση για τη φύση της κοινωνίας μετά τη νε-
ωτερικότητα έχει σημάνει έναν έντονο διαχωρισμό και μια κοινω-
νική και πολιτισμική ασυνέχεια όσον αφορά τη νεωτερικότητα. Ο 
χρόνος έχει ξεπεράσει τη νεωτερικότητα και τους κοινωνικούς στό-
χους της. Η δημοκρατία, ο ορθολογισμός, η ανάπτυξη και η πρό-
οδος έχουν αποδειχθεί αστήρικτες αφού πέρασαν μέσα από κρί-
σεις (οικονομική ανάπτυξη και συσσωρευτική τεχνολογία στην πε-
ριβαλλοντική κρίση, νέα μαζική επικοινωνία, λογική και γραφειο-
κρατική διοίκηση μέσα σε μια συνολικά ελεγχόμενη και υπερβο-
λικά πολύπλοκη κοινωνία που δημιουργεί μια νέα αποικιοκρατία 
στον βιόκοσμο των ανθρώπων). 

Οι σύνθετες σχέσεις μεταξύ της εξουσίας και της γνώσης έχουν 
αναδυθεί και αναλυθεί ως ένα από τα κεντρικά θέματα των εκπαι-
δευτικών επιστημών. Η νεωτερικότητα είχε πιστέψει στη δύναμη 
της επιστήμης και της τεχνολογίας. Αυτό το είδος επιστημονισμού 
έχει αρχίσει να εξασθενεί, καθώς η μοντέρνα επιστήμη και η τεχνο-
λογία έχουν παρουσιάσει την καταστρεπτική τους πλευρά. Η κε-
ντρική θέση τους στην ανάπτυξη των καταστροφικών μηχανισμών 
και των πολεμικών μέσων και στην υποστήριξη της συγκέντρω-
σης της εξουσίας έγινε αντικείμενο του δημόσιου Λόγου ήδη από 
τη δεκαετία του 1960. Υποστηρίζεται ότι η νεωτερικότητα βρίσκε-
ται σε παρακμή και ο μεταμοντέρνος πολιτισμός και η σύστοιχή 
του κοινωνία άρχισαν να αναπτύσσονται μετά τους παγκόσμιους 
πολέμους (βλ. λ.χ. Seidman & Wagner 1992: 14). Αφενός, οι μετα-
μοντέρνοι Λόγοι έχουν επικρίνει την επικρατούσα αυτοκατανόηση 
της μοντέρνας επιστήμης, η οποία είχε κεντρική θέση στην επιστή-
μη και την κοινωνία από τον Διαφωτισμό. Αφετέρου, οι μεταμο-
ντέρνοι Λόγοι έχουν υπερασπιστεί αξίες που γιορτάζουν τον θρί-
αμβο των διαφορετικών τάσεων που δημιουργήθηκαν (βλ. Calhoun 
1992: 274, Lyotard 1986: xxiiixxv, 3-4). 

Συμπερασματικά, αντιλαμβανόμαστε τον μεταμοντερνισμό ως 
συλλογική μορφή κατανόησης της εποχής μας. Αυτή η αντίληψη 
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εξηγεί τους αντιφατικούς, ακόμα και αισθητά αντιπαραβαλλόμε-
νους ορισμούς, επειδή οι αντιφάσεις είναι ο πραγματικός χαρακτή-
ρας του μεταμοντερνισμού. Το σημαντικό σημείο είναι ποιες από 
αυτές τις αναλύσεις διαπερνούν τον πυρήνα της εποχής μας, του 
σύγχρονου πολιτισμού, της κοινωνίας και της επιστήμης. Έπειτα, 
η επικρατούσα συλλογική αυτοκατανόηση δια μορφώνει τις δυνα-
τότητές μας στην κοινωνική δράση του μέλλοντος. Υποστηρίζου-
με ότι μια από τις κύριες διαφορές που δημιουργούν τη δια φωνία 
μεταξύ των εκδοχών των συζητήσεων περί γνώσης (κονστρουκτι-
βισμός), εξετάζοντας την επικρατούσα τάση του εκσυγχρονισμού 
και της μοντέρνας επιστήμης, είναι η σχέση τους στο πρόβλημα της 
εξουσίας και στο συμπληρωματικό θέμα της ηθικής και της αισθη-
τικής (βλ. Νικολακάκη, σε αυτό τον τόμο) στις σύγχρονες εκπαι-
δευτικές επιστήμες. Οι διαφορετικοί Λόγοι, εντούτοις, συμφωνούν 
ότι η επικρατούσα τάση της μοντέρνας επιστήμης έχει συμπερι-
λάβει μια πτυχή της κυριαρχίας. Υποστηρίζουμε ότι οι αντιφάσεις 
μεταξύ των απόψεων του Foucault και του Habermas μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν για να εκφράσουν τις αντιφάσεις και τους αντί-
θετους σκοπούς των θεμελίων των εκπαιδευτικών επιστημών. 

      
Είναι εφικτή η κριτική της εξουσίας στη μεταμοντέρνα 
σχέση γνώσης-εξουσίας; 

Οι Horkheimer & Adorno (1986) υποστηρίζουν στη Διαλεκτική του 
Διαφωτισμού ότι ο εκσυγχρονισμός έχει χαρακτηριστεί από την αν-
θρώπινη κυριαρχία επί της φύσης και επί των άλλων ανθρώπων. Κατά 
συνέπεια, όλες οι σχέσεις μεταξύ των ανθρωπίνων όντων ανάγκασαν 
τους ανθρώπους να αποξενωθούν, να χάσουν το νόημα της ζωής και να 
απωλέσουν την ελευθερία δράσης τους. Με άλλα λόγια, το «σιδερένιο 
κλουβί» του Weber, της αιτιολόγησης και του δυτικού εκσυγχρονισμού, 
κλείνει τώρα. Για να συνοψίσουμε, οι Horkheimer & Adorno κατέλη-
ξαν στο συμπέρασμα ότι η εμφάνιση του εκσυγχρονισμού μπορεί να 
επισημανθεί στην εξουσία και ότι ιδιαίτερα μια πτυχή της εξουσίας, η 
κυριαρχία (η τακτική Herrschaft), είναι κυρίως υπεύθυνη για την κρίση 
της νεωτερικότητας και της μοντέρνας επιστήμης. 

Ο Habermas (1982, 1987) διαφωνεί τόσο με τον Horkheimer και 
με την ανάλυση του Adorno για τη νεωτερικότητα όσο και με την 
αντίληψη του Foucault για τον μεταμοντερνισμό, τις οποίες θεωρεί 
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παράλληλες μεταξύ τους. Πιστεύει ότι η απαισιόδοξη ανάλυση των 
Horkheimer & Adorno για τον εκσυγχρονισμό κατέστρεψε όλες τις 
δυνατότητες να δημιουργηθούν αντίθετες δυνάμεις που θα δρού-
σαν εξ ονόματος ενός καλύτερου μέλλοντος. Σύμφωνα όμως με τον 
Foucault (1977: 109-133), η διατύπωση ρυθμιστικών κριτηρίων και 
οι εκκλήσεις στην ηθική είναι καθαρή πειθαρχική εξουσία και ου-
τοπιστικές ελπίδες για καλύτερες νόμιμες και καταπιεστικές πρα-
κτικές στο μέλλον. Επιπλέον, είναι αδύνατο να αγνοηθεί η εξουσία, 
η οποία βρίσκεται παντού στην κοινωνία δηλώνοντας την παρου-
σία της και στις γνωστικές (κονστρουκτιβιστικές) επιστημονικές 
συζητήσεις (βλ. Foucault 1976: 89-108). Η μόνη δυνατότητα επομέ-
νως να ενεργήσουν αυτές οι συζητήσεις για μια ριζική αλλαγή εί-
ναι εποφθαλμιώ ντας την εξουσία. Αυτό είναι ένα πολύ κρίσιμο ση-
μείο στις επικοινωνιακές προθέσεις του Habermas. 

Αν, όπως προτείνει ο Foucault, ο μεταμοντέρνος πολιτισμός και 
τρόπος ζωής έχουν επηρεαστεί ολοκληρωτικά από την εξουσία, τον 
έλεγχο και την κυριαρχία, δεν υπάρχει καθόλου χώρος για δραστη-
ριότητα ή αντιπαράθεση πάνω σε Λόγους απαλλαγμένους από την 
κυριαρχία, η οποία θα καθιστούσε την κριτική της εξουσίας πιθα-
νή. Έτσι, η βασική ερώτηση σχετικά με την εξουσία στον μεταμο-
ντερνισμό είναι οργουελιανή: είναι ο μεταμοντερνισμός μια συλ-
λογική μορφή κατανόησης όπου η εξουσία έχει ταυτιστεί τόσο με 
τους ανθρώπους ώστε αυτοί να μην την θεωρούν κυριαρχία αλλά 
να της υποτάσσονται πρόθυμα; (Lyotard 1986: 64-102) 

Προϋποθέσεις για την αλλαγή της διαδικασίας του εκσυγχρονι-
σμού και τον μετριασμό των λαθών του είναι η ανανεωμένη αυτοκα-
τανόηση της νεω τερικότητας και η κατάργηση της οργανικής κυριαρ-
χίας. Οι ανθρωπιστικές επιστήμες, και ιδίως οι εκπαιδευτικές, θα μπο-
ρούσαν να παίξουν σημαντικό ρόλο σε αυτή τη διαδικασία, αν μπο-
ρούσαν να συνειδητοποιήσουν τους «καρπούς» των χωρίς κυριαρχία 
συζητήσεων στο εσωτερικό τους και να προωθήσουν έτσι την κοινωνι-
κή και συλλογική μάθηση. Μια προϋπόθεση είναι οι Λόγοι χωρίς κυ-
ριαρχία, επειδή η κυριαρχία και οι ιεραρχίες της επιστήμης είναι εμπό-
δια στη γνήσια συλλογική μάθηση. Ο στόχος μας είναι να δημιουργή-
σουμε χώρους παρεμβατικών πρακτικών βασισμένων στην αλληλεγ-
γύη και την αμοιβαία αναζήτηση της γνώσης, που θα μπορούσαν να 
εμπλουτίσουν και όχι να εξουσιάσουν τον βιόκοσμο των ανθρώπων. 

Ο Foucault διατυπώνει την άποψη ότι υπάρχει μια διαρκής προ-
σπάθεια για την εξουσία. Ο Habermas πιστεύει ότι υπάρχει μια δι-

Α ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΑ.indd   30Α ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΑ.indd   30 3/5/2012   12:40:46 μμ3/5/2012   12:40:46 μμ



ΚΡΙΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  31

αρκής προσπάθεια εξ ονόματος ενός κόσμου χωρίς κυριαρχία. Αν 
ο Foucault είχε δίκιο, δεν θα υπήρχε κανένας λόγος να συμφωνήσει 
με τον Habermas: θα ήταν χαμένος κόπος. Αν ο Habermas είχε δί-
κιο, δεν θα υπήρχε κανένας λόγος να συμφωνήσει με τον Foucault: 
η συνέπεια θα ήταν μια κοινωνική δράση κι ένα μέλλον όπου η κυ-
ριαρχία επιστρέφει εσαεί. Ωστόσο, σύμφωνα και με τους δύο φιλο-
σόφους, το μέλλον είναι ανοικτό, και οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 
προσπαθήσουν να ασκήσουν επιρροή σε αυτό χαράσσοντας τα κοι-
νωνικά του όρια και λαμβάνοντας υπόψη κυρίως ηθικά και αισθη-
τικά κριτήρια (βλ. Νικολακάκη, σε αυτό τον τόμο).    

Κριτικές προσεγγίσεις στην εκπαιδευτική πολιτική

Συνοψίζοντας, πρέπει να δούμε το μεταμοντέρνο στην εκπαίδευση ως 
συνέχεια, ως κλάδο της κριτικής παιδαγωγικής: μοιράζονται κοινούς 
προβληματισμούς, μια κοινή βάση, ένα κοινό όραμα για μια κοινωνία 
χωρίς καταπίεση και χειραγώγηση, χωρίς κοινωνικές αδικίες. 

Συγκεκριμένα, οι κριτικοί παιδαγωγοί αναγνωρίζουν την επίδρα-
ση της εξουσίας στα κοινωνικά και εκπαιδευτικά πλαίσια. Θεωρούν 
αυτή την εξουσία ένα μέσο με το οποίο όσοι έχουν το «πάνω χέρι» 
διατηρούν την κυριαρχία τους, και χρησιμοποιούν τον όρο «αλλοτρί-
ωση» για να περιγράψουν τις πεποιθήσεις που χρησιμοποιεί η κοι-
νωνία για το καλό όλων. Η έννοια της «αλλοτρίωσης» προήλθε από 
τους μαρξιστές που επέκριναν την καπιταλιστική ιδέα της αξιοκρα-
τίας – μιας κοινωνίας που βασίζεται στην αξία ή την επιβίωση του 
καταλληλότερου: ο καθένας έχει ίσες ευκαιρίες και επομένως η ζωή 
είναι δίκαιη. Οι μαρξιστές το θεώρησαν αυτό επιβολή της «αλλοτρί-
ωσης» στις μειονότητες και τους καταπιεσμένους μέσα στην εκά-
στοτε κοινωνία. Επίσης, υποστηρίζουν ότι υπάρχουν «κρυμμένες» 
σκέψεις στους ανθρώπους που το διακηρύσσουν αυτό, και ότι η δι-
αιώνιση αυτής της αλλοτρίωσης είναι ο τρόπος με τον οποίο όσοι 
έχουν την εξουσία διατηρούν την κυριαρχία τους. 

Το βάρος των κριτικών προσεγγίσεων πέφτει έτσι στους αγώνες 
των καταπιεσμένων, όπως οι εθνικές μειονότητες, οι γυναίκες και 
η εργατική τάξη. Η κριτική θεωρία αμφισβητεί την αυθαίρετη χρή-
ση της εξουσίας και τη διατήρηση του καθεστώτος. Η πρόθεσή της 
είναι απελευθερωτική/χειραφετητική, και έχει την πρακτική σκοπι-
μότητα της κριτικής και της υπονόμευσης της κυριαρχίας σε όλες 
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τις μορφές της, με ένα σαφές ενδια φέρον για την κατάργηση της 
κοινωνικής αδικίας. Οι κριτικοί θεωρητικοί υποστηρίζουν ότι η αλ-
λοτρίωση –που διαιωνίζει απερίσκεπτα τους αποδεκτούς κανόνες– 
μπορεί να αναιρεθεί μέσω της κριτικής ανάλυσης. Η κριτική ανά-
λυση της αλλοτρίωσης αποκαλύπτει τα αληθινά συμφέροντα – τις 
ανάγκες και τις ανησυχίες, τα πλεονεκτήματα των κεκτημένων δι-
καιωμάτων και τα ιδιοτελή ενδιαφέροντα-συμφέροντα ατόμων και 
ομάδων. Οι κριτικοί θεωρητικοί υποστηρίζουν ότι οι προνομιούχες 
ομάδες έχουν συμφέρον από τη διατήρηση του καθεστώτος ώστε 
να προστατεύονται τα πλεονεκτήματά τους. Η κριτική θεωρία στο-
χεύει να εκθέσει αυτές τις «ρίζες της αδικίας και της ανισότητας» 
και «να σπάσει όλα τα κλειστά συστήματα σκέψης». 

Οι μεταμοντέρνοι αντιτίθενται στις θεμελιώδεις υποθέσεις περί 
της ύπαρξης μεγάλων αφηγήσεων. Οι τεχνικές, οι πρακτικές και οι 
απελευθερωτικές προοπτικές θεωρούνται δομιστικές επειδή ισχυρί-
ζονται ότι μέσα στις κοινωνικές δυνάμεις υπάρχουν δομές οι οποί-
ες οδηγούν την κοινωνία σε συγκεκριμένες καταστάσεις. Οι μεταμο-
ντέρνοι υποστηρίζουν ότι υπάρχει ποικιλομορφία στις καταστάσεις 
στις οποίες άλλοι βλέπουν δομική ενότητα (Macleod 2002). Βλέπουν 
τα πάντα ως μεμονωμένα και περιστασιακά, όχι ως ελεγχόμενα από 
δομές ή δυνάμεις μεγαλύτερες από τα σχετικά άτομα, και επομένως 
προτιμούν να εξετάζουν αυτό που μπορεί να αναδυθεί συγκεκριμένα 
σε έναν τόπο και σε κάθε ιδιαίτερη στιγμή. Υποστηρίζουν, για παρά-
δειγμα, ότι δεν είναι σίγουρο πως σε μια αταξική κοινωνία θα λυθεί 
υποχρεωτικά το θέμα της ανισότητας των φύλων ή του ρατσισμού. 

Οι μεταμοντέρνοι, ωστόσο, δεν απορρίπτουν την πεποίθηση, 
την οποία προσυπογράφουν επίσης η ερμηνευτική και η κριτική 
θεωρία, ότι όλα εμφανίζονται μέσα στους όρους των κοινωνικών 
σχέσεων, ούτε απορρίπτουν τις ηθικές και πολιτικές (δηλαδή εξου-
σιαστικές) δεσμεύσεις που κρύβονται στην κοινωνική έρευνα. Για 
τους μεταμοντέρνους, τίποτα δεν είναι ανεξάρτητο από τους όρους 
των κοινωνικών σχέσεων μέσα στις οποίες συμβαίνει, αλλά τα πά-
ντα θεωρούνται συγκειμενικά, ιστορικά και κοινωνικά ενσωματω-
μένα (Popkewitz 1995). Από αυτή την άποψη, ο μεταμοντερνισμός 
πρέπει να εξετάζεται σε μια συνέχεια με την ερμηνευτική και την 
κριτική θεωρία, όχι ως αντίδραση ή αντίθεση σε αυτές.

Προκειμένου να περιγραφεί η μεταμοντέρνα άποψη της σχέσης 
μεταξύ της κοινωνίας και του ατόμου, είναι απαραίτητο να πάμε 
ένα βήμα πίσω, στη μαρξιστική αντίληψη, από την οποία αναπτύ-
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χθηκε και η μεταμοντέρνα θεώρηση. Η μαρξιστική αντίληψη της 
πραγματικότητας βλέπει την κοινωνία ως αποτελούμενη και ελεγ-
χόμενη από μια υπερδομή και μια βάση. Η υπερδομή περιλαμβάνει 
όλα τα συστήματα στα οποία οργανώνεται η κοινωνική ζωή, όπως 
τα συστήματα των τραπεζικών εργασιών και της χρηματοδότησης, 
του νόμου, της εκπαίδευσης, της θρησκείας, των μέσων μαζικής 
επικοινωνίας, των τεχνών, της ιατρικής, κ.ά. Αυτά τα συστήματα 
έχουν αναπτυχθεί στην πάροδο του χρόνου και υποστηρίζονται ή 
ελέγχονται από μια «κρυφή» βασική δομή. Για τους μαρξιστές, η 
βάση είναι τα διάφορα οικονομικά συστήματα που υπάρχουν στις 
κοινωνίες, όπως η φεουδαρχία, ο καπιταλισμός ή ο κομμουνισμός. 
Οι μαρξιστές θεωρούν ότι η οικονομική βάση καθορίζει την υπερ-
δομή: κατά τούτο, ασπάζονται μια «οικονομική αιτιοκρατία». 

Αυτή τη βάση, οι μεταμοντέρνοι δεν την αρνούνται, αλλά υποστη-
ρίζουν ότι ο έλεγχος και η κυριαρχία ασκούνται τώρα από τους Λό-
γους που αναπτύσσονται προκειμένου να δημιουργείται μια πλανητι-
κή συναίνεση. Σε αυτή τη σχέση μεταξύ βάσης και υπερδομής, οι με-
ταμοντέρνοι δίνουν έμφαση στη γλώσσα, στην ιστορία και στις σχέσεις 
εξουσίας, και θεωρούν ότι οι συζητήσεις, όχι τα οικονομικά συστήμα-
τα, ομαλοποιούν ή ελέγχουν τη βάση πάνω στην οποία δημιουργείται 
η υπερδομή της κοινωνίας (Boughey 2002). Ο μεταμοντερνισμός πρι-
μοδοτεί έτσι τη γλώσσα ως συστατικό της κοινωνικής ζωής, όχι μό-
νο στην έκφραση των κοινωνικών υποθέσεων, αλλά και στη δυνατό-
τητά της να καθορίζει και να δημιουργεί τον κόσμο στον οποίο ζούμε. 
Για τους μεταμοντέρνους, «η έννοια του “κειμένου” είναι κεντρική» 
(Popkewitz 1995: 142). Τα κείμενα ή οι συζητήσεις περιλαμβάνουν όχι 
μόνο τις γραπτές λέξεις, αλλά ολόκληρα τα σύνολα ιδεών και πεποιθή-
σεων, τις αξίες και τις τοποθετήσεις που καθίστανται λειτουργικές μέ-
σω της γλώσσας. Για παράδειγμα, ο νεοφιλελευθερισμός, η πιο ακραία 
και βάναυση μορφή καπιταλισμού, κατάφερε να εδραιωθεί και να κυρι-
αρχήσει κυρίως μέσω των Λόγων που αναπτύχθηκαν για την ελευθερία 
των αγορών, το σπάταλο κράτος, τις αποτελεσματικές αγορές, αλλά και 
την ευέλικτη εργασία, την εργασιακή εφεδρεία και άλλα τραγελαφικά. 

Οι Λόγοι προκαλούν τους ανθρώπους και τα γεγονότα στον κό-
σμο επειδή η γλώσσα μάς πλάθει ως ανθρώπους. Αυτό είναι η λε-
γόμενη «γλώσσα στην ύπαρξη». Σε ένα τέτοιο σύστημα, η εξουσία 
δεν βρίσκεται στην κατοχή της γνώσης, αλλά στους Λόγους τους 
οποίους ασπάζονται και διατυπώνουν οι άνθρωποι, και μέσω των 
οποίων ασκείται η πειθαρχία και η χειραγώγηση. Τέτοια εξουσία 
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«βρίσκεται στους κανόνες μέσω των οποίων οι άνθρωποι αιτιολο-
γούν τον κόσμο και τον εαυτό τους» (Popkewitz 1995: 144). Οι Λό-
γοι αντιμετωπίζονται έτσι ως μηχανισμοί κανονικοποίησης οι οποί-
οι ελέγχουν και πειθαρχούν ομάδες μέσα στις κοινωνίες.

Οι συζητήσεις δεν είναι στατικές και σταθερές, αλλά βρίσκονται 
πάντα σε συνεχή ροή, είναι ανοιχτές στην αλλαγή καθώς νέες ιδέ-
ες εμφανίζονται και προκαλούν τις υπάρχουσες πεποιθήσεις και τις 
πρακτικές μέσα σε αυτές. Ο μεταμοντερνισμός, ωστόσο, παρέχει 
επίσης μια ευκαιρία για την εκπαίδευση, καθώς συγκλίνει σε μια 
προσωποκεντρική παιδαγωγική στην οποία κάθε πρόσωπο είναι τε-
λικά το μέσο της εκμάθησης, συμμετέχοντας ενεργά στη δημιουρ-
γία και τη διευθέτηση της γνώσης και της κατανόησης. Από αυτή 
την άποψη, υποστηρίζει μια δομιστική άποψη της γνώσης. 

Αντί επιλόγου

Το βιβλίο αυτό υπάγεται θεωρητικά στον μεταμοντέρνο χώρο των 
κριτικών προσεγγίσεων στην εκπαιδευτική πολιτική. Στάθηκε ερευ-
νητική πρόκληση για τη σειρά «Κριτική εκπαιδευτική και κοινωνική 
θεωρία», καθώς ο μεταμοντερνισμός σε πολλές χώρες είναι ένα άδειο 
τοπίο. Ο όρος «μεταμοντέρνος» δηλώνει συχνά απουσία πνευματικού 
σφρίγους, κοινωνικών και πολιτικών δεσμεύσεων και προϊστορίας. 
Ο μεταμοντερνισμός υφίσταται κριτική ως νομιμοποιητής του φατρι-
ασμού και του κομματικού ωφελιμισμού, όρων που, από μια οιονεί 
ακαδημαϊκή σκοπιά, είναι υπολείμματα από παλιότερες κατηγορίες 
ενάντια στον κομμουνισμό και τον αστικό καπιταλισμό. Ή, διαφορε-
τικά, ο όρος «μεταμοντέρνος» έχει καθιερωθεί σαν ένας δαίμονας που 
φέρει την ετικέτα του «σχετικιστή» και του «μηδενιστή» (Popkewitz 
2002: 94). Είμαστε πολύ καχύποπτοι απέναντι σε μια τέτοια ρητορική 
για τον (παράδοξο) πολιτικό ελιτισμό της, τον κίνδυνο να περιθωρι-
οποιήσει τις διαφωνίες και τον αντι-διανοητισμό της. Ελπίζουμε με 
αυτό το βιβλίο να συμβάλουμε ώστε να διαλύσουμε παρεξηγήσεις 
και παρερμηνείες στον ελληνικό εκπαιδευτικό χώρο και στην εκπαι-
δευτική και κοινωνική θεωρία. Αν μη τι άλλο, δεν αξίζει ούτε στον 
μεταμοντερνισμό ο χλευασμός και η ισοπέδωση, ούτε στην ελληνική 
εκπαιδευτική κοινότητα η άγνοια λόγω δεισιδαιμονίας, αλλά και η 
ανικανότητα πρόσβασης σε ένα σημαντικό κομμάτι της διανοητικής 
παραγωγής των τελευταίων 30 χρόνων. 
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